

# 葉智榮按摩椅奪設計奧斯卡獎

## 抓住珠三角轉型機遇 北上打拚10年回報佳

剛剛閉幕的第十二屆文博會上，深港台創意設計廊受到消費者青睞。設計廊發起人之一香港設計商會主席、知名設計師葉智榮向香港文匯報記者透露，今年7月，他將赴德國領取被稱為工業設計界的奧斯卡獎——紅點獎，贏得這項的是他為香港上市公司盛諾集團設計的S500太空按摩椅，這是在內地打拚10年獲得的最佳回報，也是他從事設計工作30年交出的一份完美答卷。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

內地正大力推進轉型升級，加工貿易企業向自主設計和自主品牌轉變，這無疑為香港設計創意產業提供了巨大的機遇。早在10年前，葉智榮與李寧簽了3年的運動產品配件設計合同，包括包、球拍、鞋和健身器材等設計，收入不菲。

### 為港企設計按摩椅受歡迎

2008年，葉智榮在深圳成立公司，作為北拓基地。公司運營過程中，葉智榮發現深圳許多企業缺乏自主研發，多以「山寨」佔領市場，「互相抄襲非常普遍」，原創企業生存艱辛。近些年，內地生產成本增加、訂單持續下滑，逼迫不少企業從加工貿易轉向內地市場，自主設計和自主品牌成為主要出路，香港創意設計界迎來極大機遇。

不過，在葉智榮看來，目前，內地工業設計也僅剛起步，較日本和德國還有很大的差距。中國市場規模大，蘊藏巨大的機遇，憑着贏得德國IF獎和德國設計局大獎等，珠三角許多企業便慕名而來，邀他設計按摩椅。盛諾集團去年下半年邀請他設計1款高檔太空按摩椅，他吸取寶馬i8藍色邊的設計理念，將其融入按摩椅中，但實際上要想這樣做是挺困難的，因為兩者根本不同，於是他通過3D設計獨特外觀，並對表面進行特種噴塗，設計LED燈光反射，從而用藍色發光邊勾勒幻般地描繪出外觀線條。

葉智榮經過半年的努力後，盛諾集團的S500太空按摩椅終於生產出來，並贏得具有工業設計界奧斯卡獎之稱的德國紅點獎，該款按摩椅外形獨特，它既像太空船，又像機械人，有人說像寶馬i8。除了具有一般按摩椅的功能外，它還可以進行手部和頭部按摩，並且還有失重的功能，可以提升人的血液循環。紅點在對其評審時稱，它提供了接近人手按摩的感覺。4月份該款按摩椅已在香港和內地市場上市，售價3萬多元人民幣，為目前最高端的按摩椅，因設計獨特和功能豐富而受到許多中高端消費者的歡迎。

### 奪「紅點」終償30年夙願

今年7月，葉智榮將赴德國領取S500太空按摩椅的紅點設計獎。他坦言，「這是我從業30年來夢寐以求的夙願，終於成功實現了，自己的事業也因此獲得了圓滿。」



## 深設研發基地 培育徒弟接棒

五六年前，葉智榮在深圳福田設計之都租用了一間工作室，因成功拓展內地業務而獲得不菲的收入，他幾年前在龍華白石龍地鐵站附近的萬科金域華府買了一套房子，用作工作室，從而可以更好地拓展深圳和珠三角業務。該工作室面積上百平方米，藝術氛圍濃厚，包括展示間、設計間、會客室等。記者採訪時看到，東莞一個淘寶商家黃先生前來找葉智榮幫忙，為他設計水瓶。他告訴記者，經過葉智榮的設計後，他的水瓶附加值獲得較好的提升。

## 港照書燈文具包受學生追捧

在文博會期間，記者在深港台創意設計廊看到，香港設計師推出的胤書照書燈和各種小包受到內地消費者的青睞。在深港台創意設計廊，據相關負責人介紹，胤書照書燈是可以充電和移動使用，相比以前只能插電方便了很多，其充滿電後可以使用約20小時，售價僅為99元人民幣，接到許多學生、學校等小批量的採購，每個月可售20台至30台。羅湖弘文深港台創意設計廊店員告訴記者，香港一設計師設計的文具包、禮品包等有數十個品種，受到許多學生的青睞，一些學生不但自己購買使用，還將其當禮品送給同學和朋友。她表示，該設計廊銷售收入中，香港設計師的產品佔比達50%，其中家居、電子、首飾等最受歡迎。該設計廊開業4年來，每年銷售業務都有30%增長。而深港台創意設計廊也隨着弘文書店擴張至南山、中山、寶安等地，港人設計師產品也因此獲得了更多的市場拓展機遇。

# 香港寧夏社團赴寧考察訪問

## 捐資助學考察交流收穫頗豐



■考察團一行於龍文化博物館前合影。

由香港寧夏社團聯合會、香港寧夏國際工商聯合會、香港寧夏青年會聯合組織的香港寧夏社團赴寧考察團一行40餘人於上週前往寧夏進行了為期六日的訪問。

考察團一行得到寧夏回族自治區黨委副書記、政府主席劉慧，自治區黨委常委、宣傳部長、自治區政協副主席蔡國英，自治區政府黨組副書記、特約顧問郝林海，自治區政協副主席安純人，自治區黨委統戰部常務副部長沈凡等親切會見。中聯辦青年工作部部長陳林和經濟部副部長楊文明分別擔任考察團榮譽團長和榮譽顧問。自治區政協辦公廳副主任蔣永忠全程陪同考察團一行。

考察團由香港寧夏社團聯合會主席李學盟擔任首席團長，團長由香港寧夏國際工商聯合會會長林佑碧和香港寧夏青年會會長鄭明傑擔任。考察團在固原市先後前往涇源縣白面民族小學參加捐資助學儀式，欣賞了六盤山國家森林公園的美麗風光，參觀了解當地新農村建設，領略穆斯林文化風土人情，並參觀了六盤山紅軍長征紀念館和龍文化博物館。在銀川市，考察團還與寧夏青聯舉行交流座談，並參觀了西夏王陵、沙湖等著名景點。

### 劉慧：寧港合作前景廣闊

自治區主席劉慧對考察團一行來寧考察經濟社會發展情況，商討寧港兩地合作事宜表示歡迎，並對考察團專程到寧夏南部山區進行捐資助學活動表示感謝。

劉慧說，中聯辦對寧夏在香港開展經貿文化旅遊等交流活動給予了大力支持和幫助。香港寧夏社團聯合會、香港寧夏國際工商聯合會和香港寧夏青年會都是由港區寧夏政協委員和熱愛



■自治區主席劉慧(右六)會見考察團榮譽團長陳林(左七)、首席團長李學盟(左六)等社團首長。自治區政府黨組副書記郝林海(右五)，自治區政府副秘書長、辦公廳主任馬波(右四)及自治區政協副主席安純人(右三)等陪同會見。

關心寧夏的各界人士組成，在香港具有一定的社會知名度和政治影響力。寧夏和香港在經濟發展方面有很強的互補性，合作前景廣闊。這次考察團成員涉及紡織、葡萄、醫藥、電子科技、能源化工、金融工商等眾多行業，希望發揮自身優勢，為密切和深化寧港合作貢獻力量，助推兩地相互促進、共同發展。

本次考察團的主要成員還有：副團長：香港寧夏社團聯合會執行會長許蔚堂、香港寧夏社團聯合會副會長陳雅輝、香港寧夏工商聯合會常務副會長伍凱誠、香港寧夏社團聯合會常務副會長施振忠；秘書長：香港寧夏社團聯合會秘書長丘東；顧問：中聯辦社團聯絡部處長穆晨紅、香港大公文匯傳媒集團經營管理委員會辦公室主任張錦川、香港寧夏社團聯合會名譽顧問王延華等。



■考察團在固原期間考察當地新農村建設



■(左起)伍凱誠、林佑碧、李學盟、陳雅輝、陳雅輝接受當地政府致送的錦旗。

## 捐40萬港幣予山區小學

考察團一行首日就前往固原市涇源縣白面民族小學參加捐資助學儀式。香港寧夏社團聯合會副會長陳雅輝、陳雅輝、伍凱誠分別捐資20萬、10萬和10萬港幣，用於學校購買課桌椅等學習設備。

陳雅輝對學生們說，很榮幸可以代表聯會，為大家盡上綿薄之力。她寄語學生們作為祖國的花朵和未來的棟樑好好學習，在功課、身心等多方面全面發展。她希望學生們之間形成良性的競爭關係，因為今日的同窗，就是未來的老朋友、好同事。

學生代表馬瑞表示，學生們得到了大家的幫助和支持，一定會更加努力學習奮發向上，以各位為榜樣，樹立遠大的理想，回報社會，傳遞愛心。



■(左起)陳林、丁明、鄭明傑與李學盟在座談後合影。

## 考察團與寧夏青聯座談

考察團一行在銀川與寧夏自治區團委副書記、青聯主席丁明等青聯代表舉行座談。

香港寧夏青年會會長鄭明傑表示，青年會去年9月份成立，在關心照顧旅寧青年的同時，也積極吸收香港本土的愛國愛港人士加入，讓更多的香港年輕人了解祖國、了解寧夏的發展。他希望未來青年會可以增加自己的影響力，讓寧夏和香港年輕人有更多彼此交流了解的機會。

丁明向考察團一行介紹近年來寧夏青少年工作取得的進展和成績。他表示，自治區青聯尤其是在拓展青年學習交流管道方面做了卓有成效的工作，選派200多名青聯委員、優秀青年代表赴國外及港澳台地區交流訪問，並不斷開展寧夏優秀大學生港澳參訪交流計劃、香港大學生暑期內地實習計劃等品牌項目。

雙方其他成員並就金融、農業等兩地之間具有相當大潛力的交流合作項目進行了深入的探討。